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Радіогалактика Центавр А (NGC 5128) вважається результатом злиття спіральної 
галактики з еліптичною. Саме тому в цій галактиці так багато пилу. 

Газопиловий диск, спадок від спіральної галактики, як би перекреслює 
цю сферичну систему

 

Наша Галактика також захоплює карликову галактику, що знаходиться на
відстані всього в 60 тисяч світлових років. Через сотню мільйонів років зірки цієї
карликової галактики стануть зірками нашої Галактики . Магелланові Хмари також
руйнуються, знаходячись недалеко від нашої Галактики.

За підрахунками астрономів в найближчих 10 мільярдів років Молочний
Шлях повністю поглине всю речовину Магелланових Хмар. Магелланові Хмари
втрачають речовину, притягуючись нашою Галактикою.

 

 

Як видно з малюнка, Сонячна система розташована  в одній із спіральний гілок в 
площині Галактики і віддалена на північ від цієї плоскості на відстань 30 з 

невеликим світлових років і, виходячи з сучасних гіпотез, з'ясовується, що саме таке 
положення Сонця в Галактиці дозволило розвинутися життю на планеті Земля.

 

На  даному малюнку показано положення Сонця в спіральних рукавах 
нашої Галактики. Як бачимо, Сонячна система знаходиться поблизу

рукава Оріона-лебедя.

  

Сейфертівська галактика Персей А  

 

В даний час є гіпотеза, що квазари –
це ядра далеких галактик на стадії незвично
високої активності, коли їх випромінювання
таке велике, що «забиває» випромінювання
самої галактики. До цих пір незрозуміло, як
формуються активні ядра галактик. Чому в
одних галактиках основна енергія ядра
виділяється у формі оптичного і
інфрачервоного випромінювання, в інших - у
формі радіохвиль і потоків релятивістських
часток (в цьому випадку галактика називається
радіогалактикою) а в третіх, зовні таких же
галактиках, активність ядра залишається дуже
слабкою (до останніх відноситься і наша
Галактика).

Квазар 3C275 –
самий яскравий об’єкт поблизу

центра фотографії. 

 

Окремі презентації у додатку містять фрагменти фі-
льмів: Небесна сфера, Видиме обертання зір на небі, Рух 
Сонця, Сонячні та місячні затемнення, Утворення протубе-
ранців, Сонячна активність, Цикл Сонячної активності, 
Сонячний вітер, Сонце у різних ділянках спектру, Подорож 
зі швидкістю світла, Горизонт, Великий Вибух, 3D подо-
рож по Сонячній системі. 

Як ілюстрації додатково можуть бути використані 
матеріали компакт-дисків: «Енциклопедія Космосу», від-
еофільми ВВС та сайтів мережі Інтернет [3]. 
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СПЕЦИФІКА ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ ОСОБИСТОСТІ  
НА ЕТАПІ ОВОЛОДІННЯ ПРОФЕСІЄЮ 

Дослідження проблем професійного самовизначення людини на етапі оволодіння професією у вищому навчальному 
закладі є актуальним в сучасних економічних умовах і маловивченим в психологічній літературі. Невдале професійне са-
мовизначення і недостатня самореалізація сучасної молоді може стати причиною багатьох психологічних, життєвих, ек-
зистенційних проблем. 

Ключові слова: професійне самовизначення, самореалізація, професійний успіх, професійна діяльність, професійне 
навчання. 

Проблеми, пов’язані з професійним розвитком люди-
ни, постійно знаходяться в центрі уваги психологів та пе-
дагогів. Сьогодні в зв’язку з прискореними соціально-
економічними змінами, що відбуваються в нашій країні, 
демократизацією і гуманізацією суспільства, питання, 
пов’язані з професійним самовизначенням особистості в її 
професійній діяльності здобули особливої актуальності. 

Юнакам і дівчатам, що опинилися у вирі ринкових від-
носин, необхідно пристосуватися до складних умов вхо-
дження в суспільство, адекватно оцінити свої професійні 
здібності, самовизначитися в особистісному і професійному 
планах. Ринок в суспільстві кардинально змінює характер і 
цілі праці. Не всі працівники зможуть мати постійно оплачу-
вану роботу впродовж всього трудового життя, окрім того, 
не завжди ця робота буде пов’язана з однією і тією ж профе-
сією. В таких умовах професія розглядається людиною як 
джерело матеріального добробуту і здобуття бажаного пре-
стижного соціального статусу в суспільстві. Професійне ж 
самовизначення реалізується досить пізно або усвідомлю-
ється як змушене, а тому унеможливлює реалізацію особис-
тістю власних професійних намірів. Сьогоднішній спеціаліст 
повинен постійно вдосконалюватися в професії, бути психо-
логічно налаштованим на певний вид професійної діяльнос-
ті, на необхідність швидко оволодівати новими навичками і 
виконувати різні функції, тобто бути універсальним праців-
ником і проявляти економічну активність. Головним в його 
підготовці стає не кількість знань, а можливість розв’язувати 
проблеми, якісно проявляти себе в непередбачуваних обста-
винах (творчість, новаторство, активність), вибудовувати 
лінію власної поведінки. 

В ситуації нової сьогоднішньої дійсності частина сту-
дентів знаходиться в стані розгубленості по відношенню до 

свого професійного майбутнього. Це дозволяє говорити 
про проблему професійного самовизначення сучасного сту-
дента як про реальність. Перед педагогами постає задача 
надання допомоги і підтримки молодим людям, що знахо-
дяться як на порозі професійного вибору, так і на етапі 
професійного навчання. Для організації такої психолого-
педагогічної підтримки потрібні знання особливостей про-
фесійного самовизначення молодої людини, факторів і 
умов, що впливають на неї. 

Проблема професійного самовизначення – одна з важ-
ливих як в житті кожної людини, так і теорії і практиці нау-
кових досліджень. Сучасні психологія і педагогіка володіють 
великим досвідом в галузі вивчення цих питань. Це роботи, 
які вивчають професійне самовизначення в підлітковому і 
юнацькому віці (Божович Л.І., 1968; Голомшток А.Є., 1979; 
Клімов Є.А., 1978; Кон І.С., 1984; Реан А.А., 1979; Ша-
вір П.А. 1981 та ін.), роботи по вивченню формування про-
фесійної придатності (Бодров А.В., 1991; Йовайша Л.А., 
1983; Пряжніков Н.С., 1996, 1997; Шадріков В.Д., 1996 та 
ін.), роботи по дослідженню професійного розвитку і профе-
сійної типології особистості (Мітіна Л.М., 1997; Реан А.А., 
1992; Якунін В.А., 1996 та ін). З цими результатами профе-
сійного самовизначення суміщаються положення зарубіж-
них спеціалістів в галузі професійного розвитку (Ginzberg E., 
Guilford G., Holland J., Roe A., Super D. та ін.). 

Загально-методологічні розгляди професійного само-
визначення особистості представлено в працях Альбу ха-
нової-Славської К.А. (1991), Гінзбурга М.Р. (1996), Божо-
вич Л.І. (1968), Рубінштейна С.Л. (1959, 1973). 

Проблема самовизначення у Рубінштейна С.Л. роз-
глядалася в контексті детермінації, в світлі сформульова-
ного ним принципу – зовнішні причини діють, перелом-
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люючись через внутрішні умови. В цьому плані самовизна-
чення виступає як самодетермінація на відміну від зовніш-
ньої детермінації. Це тлумачення представляє інтерес для 
практичного спрямування означеної проблеми, оскільки 
твердить, що в процесі свідомого вироблення людиною 
відношення до світу відбувається її становлення як 
суб’єкта власного саморозвитку засобами вироблення уза-
гальненого відношення до світу і до себе в світі. Таким 
чином, свідоме самовизначення формує в особистості „від-
ношення” і „позицію”. 

Розмірковуючи про принцип зовнішньої детермінації 
психічних явищ, Шавір П.А. визначає, що існують процеси 
вторинної детермінації, які дослідник пов’язує з процесами 
саморегуляції. Тому активність особистості проявляється, 
насамперед, в процесах саморегуляції власної психічної 
діяльності. Професійне самовизначення, в тлумаченні ав-
тора, – це система, основними лементами якої є професійна 
спрямованість і професійна самосвідомість. Професійна 
самосвідомість, тобто усвідомлення людиною самої себе як 
суб’єкта професійної діяльності, визначається через наяв-
ність готовності до самопідготовки, а також в процесах 
саморегуляції. Саме через самосвідомість особистості Ша-
вір П.А. по новому ставить проблему її суб’єктивної ролі, 
вказуючи, що, відображаючи минуле, професійна самосві-
домість орієнтується на майбутнє і є суттєвим фактором 
самовизначення, що дає можливість молодій людині свідо-
мо здійснювати вибір суспільної діяльності. Для активізації 
юнаків в професійному самовизначенні автор пропонує 
організацію їх активного випробування сил в процесі прак-
тичної діяльності [12]. 

Необхідною умовою успішного самовизначення є ус-
відомлення того, що „я сам” обрав професійний шлях. Але 
процес професійного самовизначення цим актом не закін-
чується. Російські дослідники Кудрявцев Т.В., Шибурова 
В.Ю. зазначають, що вибір професії – це лише показник 
процесу переходу професійного самовизначення в нову 
фазу професійного саморозвитку [6; с.52-53]. Допоки лю-
дина не перевірить власні можливості в процесі професій-
ної діяльності або в ситуаціях, максимально наближених до 
таких, не сформує до себе як до суб’єкта праці стійкого 
позитивного відношення, говорити про успішність процесу 
професійного самовизначення досить важко.  

В роботах Альбуханової-Славської К.А. професійне 
самовизначення розглядається в контексті вибору особис-
тістю життєвого шляху, життєвого самовизначення, життє-
вої перспективи.. На думку науковця, на основі аналізу 
зв’язку людини з професією можна вивчати перспективи і 
ретроспективи особистості, а від характеру цього зв’язку 
залежить вибір професії [1]. Ця ідея підтримується дослі-
дженнями Мітіної Л.М.: „... развитие личности (её инте-
гральных характеристик) определяет выбор професии и 
подготовку к ней, и вместе с тем сам этот выбор и развитие 
той или иной профессиональной деятельности определяет 
стратегию развития личности” [4, с.38]. 

Гінзбург Н.Р. розглядає проблему самовизначення з 
точки зору часової перспективи: відношення особистості 
до психологічного теперішнього і психологічного майбут-
нього. На його думку, успішне самовизначення характери-
зується: 
– наявністю компонентів психологічного теперішнього, 

що виконують функцію саморозвитку (самопізнання і 
самореалізація) і таких, що охоплюють сформований 
ціннісно-смисловий осередок (спектр особистісно зна-
чущих позитивних цінностей, переживання осмислено-
сті власного життя, екзистенційна орієнтація), самореа-
лізацію, яка повинна носити творчий характер; 

– наявністю компонентів психологічного майбутнього, 
що забезпечують: 
а) смислову і часову перспективу і охоплюють особи-

стісне проектування себе в майбутнє, коли молода людина, 
розраховуючи на власні сили, уявляє широкий спектр цін-
ностей майбутнього в емоційно привабливому світлі. При 
цьому вибір професії суттєвим чином характеризує смис-
лове майбутнє і успішність саморозвитку в юнацькому віці; 

б) власне планування, що передбачає позитивне відношен-
ня до планування і наявність планів їх досягнення (життєва 
перспектива, життєва кар’єра) [5]. 

Самовизначення особистості в напрямі формування 
життєвої позиції, перспектив саморозвитку і самоактуалі-
зації вивчалося в дослідженнях Когана Н.Л., Кона І.С., 
Ядова В.А. В своїх положеннях науковці розглядають са-
мовизначення як пошук особистістю своїх соціальних ро-
лей і свого місця в системі соціальних відносин [3].  

В роботах Клімова Є.А. професійне самовизначення 
розглядається як важливий прояв психічного розвитку, 
формування себе як повноцінного учасника чогось корис-
ного, елемента спільності професіоналів. Дослідник вва-
жає, що професійне самовизначення розвивається в діяль-
нісному та ціннісно-орієнтаційному напрямах на різних 
рівнях: гностичному (у формі перебудови свідомості) і 
практичному (у формі реальних змін соціального статусу, 
місця людини в системі соціальних відносин) [7]. 

Проблема професійного самовизначення розглядається і 
в працях Пряжнікова М.С. В своїй концепції він пише: «Сущ-
ностю профессионального самоопределения является само-
стоятельное и осознанное нахождение смысла выполняемой 
работы и всей жизнедеятельности в конкретной культурно-
исторической (социально-економической) ситуации» [8; с.17]. 
Тим самим прослідковується зв’язок між професійним само-
визначенням і самореалізацією людини в різних сферах життя. 
На думку автора ядром професійного самовизначення особис-
тості є рівень її ціннісно-морального розвитку, самосвідомості, 
потреби в професійній компетентності. 

В якості загально-психологічних закономірностей 
професійного самовизначення студентської молоді ми ви-
діляємо наступне. По-перше, у юнаків проблеми професій-
ного самовизначення пов’язані з особистісними проблема-
ми. В процесі прийняття особистістю майбутньої сфери 
професійної діяльності проявляється рівень її особистісної 
зрілості, вміння будувати життєву перспективу, прогнозу-
вати своє професійне майбутнє. Тому, в першу чергу юнак 
повинен „знайти себе” в сфері професійної діяльності.  

По-друге, психологічна структура професійного самови-
значення має наступний зміст. Ми вважаємо, що здійснити 
професійне самовизначення у вищій школі – означає в резуль-
таті самовизначення і самооцінювання відповідних здібностей 
і можливостей зрозуміти власну невідповідність вимогам об-
раної професії, а тому необхідно зайнятися саморозвитком в 
процесі підготовки самого себе до успішної праці в даній про-
фесії. Відповідно, психологічна структура професійного само-
визначення молодої людини складається з таких процесів, як 
самопізнання, самооцінювання, та саморозвиток. 

З метою успішного професійного самовизначення 
студентства у вищому навчальному закладі повинні бути 
організовані умови реальної апробації ними різних видів 
діяльності, занурення у ситуації виробничого характеру. 

Всі навчальні заклади як соціальні інститути виступа-
ють в якості структур, що організовують специфічну сферу 
професійного самовизначення своїх учасників. Серед них 
особливе місце належить вузам, оскільки: а) вони є навчаль-
ними закладами, які навчають професії; б) вони створюють 
багатшу порівняно з іншими освітніми закладами сферу 
професійного самовизначення студентів; в) вони включають 
учасників в свою структуру на досить тривалий термін (від 4 
до 6 років); г) цей термін визначає період інтенсивного пси-
хологічного і соціального формування особистості, усвідом-
лення людиною її ролі і місця в суспільстві.  

Зі вступом юнака до вищого навчального закладу про-
цес професійного самовизначення переходить в нову фазу 
свого розвитку і здійснюється протягом всіх років навчання. 
В цьому процесі є свої „максимуми”, „точки зростання”, під 
час яких відбуваються зміни ідеальних уявлень про профе-
сію, її цільових і смислових складових, формується відно-
шення до себе як до суб’єкту професійної діяльності. 

Професійне самовизначення неможливо розглядати 
як „стоп-кадр” процесу розвитку: здобутий на обраному 
шляху досвід змінює картину можливостей людини і на-
прямок її подальшого розвитку. Професійне самовизначен-
ня є важливим моментом особистісного самовизначення, 
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розглядається як неперервний процес пошуку сенсу в об-
раній професійній діяльності, як процес поетапних виборів, 
кожен з яких – важлива життєва подія, яка визначає пода-
льші кроки професійного розвитку особистості. 

На думку Клімова Є.А., період навчання у вузі для 
студента характеризується засвоєнням системи основних 
ціннісних уявлень, що характеризують дану професійну 
спільноту, засвоєнням знань, умінь, навичок важливих для 
майбутньої професійної діяльності, для життя, для успіш-
ного професійного старту. Розвиваються професійно важ-
ливі особистісні якості. Починає формуватися професійна 
самосвідомість, професійна придатність, яка виражається в 
поєднанні навчально-професійної успішності, трудової 
діяльності з задоволеністю обраним шляхом [9, с.105]. 

Факт вступу до вузу зміцнює віру молодої людини у 
власні сили і здібності, вселяє надію на цікаве життя. На 
кожному курсі навчання у вузі є своя специфіка, а профе-
сійне самовизначення має свої особливості [10]. 

Першокурсники лише починають адаптуватися до 
умов навчання у вузі, вони ще недостатньо знають свої 
інтелектуальні можливості, відчувають невпевненість у 
зв’язку з деякими труднощами в учбовій діяльності і в спі-
лкуванні. Для студентів третього курсу характерні сумніви, 
що стосуються майбутньої обраної професійної діяльності, 
хвилювання, пов’язані з усвідомленням відповідальності за 
свій професійний вибір, за свій подальший професійний 
шлях. Студенти п’ятого курсу, як правило, більш оптиміс-
тичні в порівнянні зі студентами початкових курсів в своє-
му відношенні до обраної майбутньої професії. Актуаль-
ним для них є перспективи реалізації творчого потенціалу, 
самостійне вирішення професійних задач і досягнення ус-
піху в професійній діяльності. 

Професійне самовизначення – це багатовимірний і 
багатоступеневий процес, в якому відбувається виділення 
задач суспільства і формування індивідуального стилю 
життя, частиною якого є професійна діяльність. Професій-
не самовизначення можна розглядати як серію задач, які 
суспільство ставить перед особистістю, що формується, і 
які ця особистість повинна послідовно вирішувати протя-
гом певного періоду часу; як процес поетапного прийняття 
рішень, засобами яких індивід формує баланс між своїми 

вподобаннями і нахилами, з одного боку, і потребами іс-
нуючої системи суспільного поділу праці – з іншого; як 
процес формування індивідуального стилю життя, части-
ною якого є професійна діяльність [11]. 
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Investigation of problems of person’s self-determination 
on the acquirement profession level in high schools are most 
actual in modern economical conditions and they are not dis-
covered in psychological literature. Unsuccessful professional 
self-determination and insufficient self-realization of young 
people can be a reason of many psychological, vital and exis-
tentional problems. 
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У Концепції освіти з напряму «Безпека життя і діяль-
ності людини» розглянуті методологічна та наукова основи 
безпеки життєдіяльності. Один з розділів концепції розпочи-
нається з розгляду наукових засад БЖД людини в системі 
“людина – середовище існування”. Дисципліна розглядає: 
загальні питання безпеки; взаємодію людини з навколишнім 
середовищем; основи фізіології і раціональних умов праці; 
анатомо-фізіологічні наслідки дії на людину небезпечних, 
шкідливих і вражаючих факторів, причини їх формування; 
ідентифікація небезпечних, шкідливих і вражаючих факторів 
надзвичайних ситуацій; способи й методи підвищення без-
пеки технічних способів і технологічних процесів; основи 
проектування і використання екобіозахисної техніки; методи 
дослідження стійкості функціонування об’єктів і технічних 
систем у надзвичайних ситуаціях, прогнозування надзвичай-
них ситуацій і розробка моделей їх наслідків; розробка дій 
для захисту населення і виробничого персоналу та ліквідації 
наслідків аварій, катастроф і стихійних лих; правові, норма-
тивно-технічні та організаційні основи безпеки життєдіяль-
ності, контроль і управління умовами життєдіяльності [1]. 

Виходячи з цього основною метою вивчення дисцип-
ліни є всебічна підготовка студента природничого факуль-

тету, спроможного на основі отриманих знань та навичок 
розпізнавати небезпеки, організовувати та проводити захо-
ди із забезпечення безпеки життєдіяльності в системі «Лю-
дина – виробничі процеси – навколишнє середовище (при-
родне і соціальне)».  

Зокрема, у структурі інтегрованої програми навчальної 
дисципліни «Безпека життєдіяльності, цивільна оборона та 
охорона праці» у другому змістовому модулі передбачається 
вивчення таких питань: випромінювання оптичного діапазону; 
природні та штучні джерела випромінювання; спектр випро-
мінювання Сонця; інфрачервоне випромінювання, його влас-
тивості, вплив на організм людини, заходи та засоби захисту 
від інфрачервоного випромінювання; видиме випромінюван-
ня, позитивний та негативний вплив на людину; ультрафіоле-
тове випромінювання, особливості його дії на організм люди-
ни та спектр використання, засоби і заходи захисту від ульт-
рафіолетового випромінювання [2]. 

Вивчення цих питань об’єднані нами при виконанні 
лабораторної роботи «Дослідження освітленості навчаль-
них кабінетів, лабораторій, майстерень». 

Метою роботи є формування в студентів понять про 
інфрачервоне, ультрафіолетове та видиме світло, природне 


